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 Vill du lära dig något nytt?
Utbildningar hösten/vintern 2011-2012

Här hittar du utbildningar och studiematerial för din kompetensutveckling. 
En del passar att läsa som studiecirkel via Studieförbundet Vuxenskolan, 

kontakta din avdelning så får du hjälp. Det kan även vara möjligt att få hjälp 
med att anordna seminarier inom olika ämnesområden.

Från 1 januari 2012 är Studieförbundet Vuxenskolan nyorganiserat med en 
avdelning per län och med nya stadgar. LRF är grundorganisation i studieförbun-
det som har ett uppdrag att stötta kompetensutveckling bland våra medlemmar. 

Läs gärna om Studieförbundet Vuxenskolans erbjudanden på www.sv.se.

Utbildningar bland 
SVs utbud 

Ta kontakt med Studieförbun-
det Vuxenskolan för mer infor-
mation om utbildningarna, fler 
utbildningar eller för anmälan  
till en viss kurs. Ring din SV-
avdelning. Kontaktuppgifter 
hittar du på www.sv.se.

Nyhet!
När andra vill ta över din 
mark
Äganderätten är en ständigt 
högaktuell fråga. För att stödja 
dig som är medlem och som 
berörs av intrång har LRF, i 
samarbete med Studieförbun-
det Vuxenskolan, tagit fram ett 
tredelat utbildningspaket. 

Datautbildningar
Studieförbundet Vuxenskolan 
erbjuder utbildningar som ger 
grundläggande datakunskaper 
eller fördjupning.

Blogga för landsbygden 
Kurs om sociala medier och 
hur man ”bloggar”. Du kan läsa 
den som heldagsutbildning, 
studiecirkel eller som distans-
studiecirkel.

Nyhet! 
SAM Internet  
Vi samlas och lär oss fylla i 
SAM-ansökan via Internet. 

Hej medlem i LRF

Lite snack o mycket verkstad! 

Studiecirklar är viktigt för oss bönder säger LRFs tidigare ordförande 

Lars-Göran Pettersson: ”För att förstå och förhålla oss till en omvärld i allt 

snabbare förändring krävs kunskap. För oss bönder är studiecirkeln en viktig, 

nära tillgänglig kunskapskälla som ger möjlighet att diskutera stora frågor 

kollegor emellan.”

 
Studieförbundet Vuxenskolan (SV) erbjuder mötesplatser för utveckling. 

Både för dig som LRF-medlem och för organisationen. Antingen det gäller  

att skaffa ny kompetens som t.ex. motorsågskörkort, utveckla nya idéer om 

”Klimatsmarta affärsidéer” eller göra gemensamma projekt på landsbygden  

för att ordna bredband eller kulturarrangemang i bygdegården. Men också  

för att tillsammans utveckla LRF-avdelningens arbetsformer.

SV får från årsskiftet en ny organisation med en avdelning i varje län. Det 

innebär att det finns en samlad kompetens hos SV för att utveckla verksam-

heten tillsammans med LRF och våra andra grund- och medlemsorganisa-

tioner genom att:

• Erbjuda pedagogiskt stöd genom cirkelledarutbildningar

• Erbjuda arenor för samhällsdebatt och samtal med allmänheten

• Bidra till att utveckla meningsfulla och roliga aktiviteter antingen i  

   form av studiecirklar, kulturarrangemang eller annan folkbildande  

   verksamhet.

SV gör det möjligt att göra verkstad av dina idéer, var du än bor!

 

Hälsningar

Lars-Olof Johansson

Verksamhetschef SV Vikbolandet

Länsansvarig för kontakt med SVs 

grundorganisationer i Östergötland
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Röjsågskörkort
Även röjsågskörkort kan nu tas via studiecirkel. 
Anmäl ditt intresse till din SV avdelning. 

Hitta historien
En studiecirkel för dig som vill ta reda på mer om din 
historia och få praktiska tips om forskning, arkivering och 
dokumentation. En möjlighet är till exempel att följa ut-
vecklingen av gårdar, jordbruk, skogsbruk, små industrier.

Historiska kartor
Det här är en cirkel om hur du använder historiska kartor 
som underlag för landsbygdsutveckling.

Kompetensutveckling enskilt 
eller i grupp

Det finns många skrifter inom olika ämnesområden som 
är intressanta att fördjupa sig i. Under rubriken nedan ger 
vi en rad tips på studiematerial som kan läsas enskilt eller 
i grupp som studiecirkel. Kontakta din SV-avdelning för 
mer information om den utbildning som intresserar dig. 

Är du intresserad av att fördjupa dig inom företagsutveck-
ling kan även LRFs företagarcoacher vara behjälpliga. 
Kontaktinfo på sidan 4-5. 

Studiematerial på www.lrf.se

Klimatsmarta affärsidéer
Faktabroschyren innehåller exempel på hur man kan tjäna 
pengar på energi genom att producera eller spara energi. 
www.lrf.se – beställ material – sök under miljö

Biogas på gården samt 
Affärsutveckling för gårdsbaserad biogas
LRF har tagit fram grundläggande och fördjupande 
material kring biogas på gårdsnivå. Det kan läsas som 
studiecirkel och med fördel kompletteras med seminarier. 
www.lrf.se – beställ material – sök under energi

Vägen till marknaden
Vägen till marknaden är ett gediget självinstruerande 
material i marknadskunskap och försäljning för livsmedels-
företagare som förädlar råvara till en egen produkt. 
www.lrf.se – beställ material – sök under nya affärsmöjlig-
heter och livsmedel 

Vattnets väg
Ett studiematerial baserat på EU:s vattendirektiv för 
jord- och skogsbruk. Vattnets väg ökar både kunskap  
och engagemang för vattnet i din hembygd. 
Studiecirkeln kan byggas på med vattendragsvandring.	

Skogens Vatten
Det här är en helt ny bok om vattenvård i skogen. Vatten-
frågorna blir allt mer aktuella, inte bara i Sverige utan 
också i ett globalt perspektiv. EU:s vattendirektiv syftar till 
att alla Europas vatten ska ha en god ekologisk status år 
2015. Skogens vatten fångar upp såväl de politiska ambitio-
nerna som skogsägarnas egna ambitioner för att värna och 
vårda våra skogsvatten.  

Nya tiders skog
Med kunskap kan du öka tillväxten och därmed avkast-
ningen i din skog. Bättre lönsamhet samtidigt som miljön 
gynnas, en vinna-vinna situation!

Sparsam körning
Kör smartare! Vem du än är, vad du än kör och vad du än 
har i tanken kan vi hjälpa dig att förändra ditt körsätt. Allt 
för att spara dina pengar och skona miljön. Studiecirkeln 
ger översikt av den tekniska utvecklingen på bränslen, 
bilteknik med mera. 

Ungt företagande
Har du idéer om ny verksamhet i en gammal bransch? 
Ser du nya affärsmöjligheter eller vill du ta över familje-
företaget? Då vill vi tipsa dig om utbildningen Ungt 
företagande. 

Motorsågskörkort
Arbeta säkrare, smartare och effektivare med motorsåg! 
Studieförbundet Vuxenskolan erbjuder i samarbete med 
Säker Skog och Skogsägareföreningarna en studiecirkel 
för A+B behörighet i motorsåg. Efter cirkeln kan du  
”köra upp” för Säker Skogs instruktörer.
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Tjäna pengar på trä
Detta utbildningsmaterial är för dig som vill starta eller 
utveckla träförädling på gårdsnivå. Materialet erbjuder 
en strukturerad process som leder fram till en väl genom-
arbetad affärsplan. Materialet är utformat för arbete i 
grupper av företagare som leds av en processledare men 
kan även användas för individuella studier. 
www.lrf.se – beställ material – sök under nya affärs-
möjligheter

Utveckla turismen på landsbygden
Det finns en mängd material inom området.
Kontakta LRFs företagarcoach Kristian Petersson, 
kristian.petersson@lrf.se eller tel. 011-19 45 34.

Jaktturism – viltet som resurs
Ett CD material som tagits fram av LRF, Sveaskog, 
Jägareförbundet och Yrkesjägarnas förening. Skivan 
innehåller introduktionsfilm med goda exempel, mallar 
för affärsplan, viltvårdsplan, offerter, avtal med mera.
www.lrf.se – beställ material – sök under turism

Vildsvin i samverkan
Du får med detta material kunskap om vildsvin som art 
och exempel på hur vildsvinsförvaltning kan fungera i 
praktiken. Du lär dig också om markägarens rättigheter 
och skyldigheter m.m. 
www.lrf.se –beställ material – sök under äga och bruka mark 

Om LRF-organisationen

Introduktionsutbildning 
Lär dig mer om LRF och de gröna näringarna

• Tisdag   22/11, Öknaskolan
• Onsdag 23/11, Vretagymnasiet
• Torsdag 24/11, Kvinnerstaskolan

Utbildningen lär dig mer om LRF som organisation och 
om de gröna näringarna. Kanske är du intresserad av att 
bli förtroendevald framöver? Då är det här en bra grund 
för dig, men utbildningen passar också dig som ”bara” vill 
veta lite mer. 

Kursen innehåller bland annat:
• LRFs mål och vision
• De gröna näringarnas betydelse i samhället
• Vad innebär det att vara vald i förtroende?
• Att påverka som förtroendevald

Läs mer om kursen på www.lrf.se/region och klicka på det 
län du tillhör. Eller kontakta Anna Åman, 011-19 45 32.

Lokalavdelning i utveckling
LRFs lokalavdelningar är grunden i organisationen och 
därmed avgörande för LRFs framtid. För att stötta arbetet 
i avdelningen och underlätta uppdraget som förtroende-
vald har regionen tagit fram ett material som innehåller 
information om LRF, regional statistik om de gröna  
näringarnas betydelse, kunskap om styrelsearbete, mötes-
teknik, omvärldsanalys samt diskussionsfrågor för arbete 
med avdelningens verksamhet. 

Materialet kan ses som en handbok för lokalavdelningar 
och kan läsas enskilt, i grupp eller som studiecirkel.
Beställ material genom Anna Åman, anna.aman@lrf.se.

Föreningsutveckling och styrelsearbete
LRF erbjuder ibland särskilda satsningar för lokalavdel-
ningar inom flera ämnesområden. Är du intresserad just 
nu kontakta Anna Åman, anna.aman@lrf.se.

• Mötesteknik, att leda ett möte fram till ett beslut
• Att arrangera och genomföra möten
• Omvärlsanalys lokalt
• Föreningskunskap
• Ledarskap, att leda i en förening
• Intresseväckare för framtida förtroendevalda
• Valberedningens verktygslåda

Dessa utbildningar finns att genomföra via Studie-
förbundet Vuxenskolan även för andra föreningar. 

Webbaserad utbildning om LRF-organisationen
På webbadress http://utbildning.lrf.se kan du genomföra 
LRFs webbutbildningar:

• Ny som förtroendevald
Grundläggande information om LRF som organisation 
samt rollen som förtroendevald. Kursen är bra även för 
dig som varit förtroendevald ett tag och medlemmar som 
är nyfikna på framtida uppdrag i organisationen.

•  Föreningens pengar
Lär dig hur en ekonomisk förening fungerar och de 
begrepp som används.

Utbildningar för förtroendevalda
LRF erbjuder löpande kompetensutveckling för förtroen-
devalda på alla nivåer. Personliga inbjudningar skickas till 
dessa. Läs mer på www.lrf.se/region, klicka på ditt län. 



Bussresa till Grisföretagardagen

Tips på kurser hos andra arrangörer

Förarbevis entreprenad
Via Maskinringen kan du hitta kurser och förarbevis för 
grävmaskin, truck, lastmaskin med mera. Dessutom finns 
kurserna Säkerhet på väg och Heta Arbeten. 
 

Mer information:
MR Öst – Magnus Wessén, 011-34 60 48.
MR Södermanland – Maria Söderqvist, 0152-305 51. 
MR Örebro – Tomas Molin, 070-616 80 15.

Tips till dig som är skogsägare 
Sök kunskap via www.skogforsk.se/kunskapdirekt/m/start-
sida eller anmäl dig till kurser via din skogsstyrelse, 
www.skogsstyrelsen.se.

Nya filmer om Greppa Näringen 
Greppa Näringen har producerat flera filmer som beskri-
ver vad de olika rådgivningarna inom Greppa Näringen 
handlar om och ger tips på vad du kan göra hemma på 
din gård för att spara på miljön och samtidigt få mer 
pengar kvar i plånboken. Gå till www.greppa.nu. 
(Se även inbjudan till Greppas grundkurs på sid. 12)

Säker Gård och Säker Hästverksamhet
Säker Gård och Säker Hästverksamhet är ett samarbete 
mellan Länsförsäkringar, Agria och LRF som hjälper dig 

att med ökad kunskap och praktisk rådgivning hemma på 
din gård hitta och rätta till brister som kan orsaka olyckor. 
Brister som varje år resulterar i flera dödsfall och allvarliga 
olyckor för människor, djur och egendom. 

Är du kund i Länsförsäkringar och medlem i LRF kan din 
verksamhet bli en Säker Gård eller Säker Hästverksamhet. 
Då får du 30% rabatt på grundpremien för gården samt 
även på villahemförsäkringen. Dessutom 5% rabatt hos 
Agria för nötbesättning ansluten till frivilliga salmonella-
programmet.

Boka en kurs via: 
www.lansforsakringar.se/lantbruk/forsakring/verksam-
heten/saker_gard	

Brandskydd
Brandskyddsföreningen erbjuder kurser om Heta arbeten. 
Läs mer och boka direkt på webben via länk på LRFs 
hemsida www.lrf.se/”din region”. (T.ex. www.lrf.se/orebro) 

Eller gå direkt till:
• www.brandskyddsforeningen.se/ostergotland/utbild-
ning_ostergotland/heta_arbeten_7

• www.brandskyddsforeningen.se/orebro/utbildning_ 
orebro

• www.brandskyddsforeningen.se/sodermanland/utbild-
ning_sodermanland/heta_arbeten

Bussresa till grisföretagardagen på 
Elmia den 16 november anordnas 
gemensamt av Lantmännen, Scan 
och LRF. Bussen är kostnadsfri för
dig och vi bjuder också på frukost 
på vägen ner. Välkommen!

Bussen avgår enligt följande tider: 
(Tiderna är beräknade cirka-tider)

• Västerås  
   Mc Donalds Hälla	 04.00
• Köping
   Skinngubben		  04.35
• Arboga 
  McDonald’s		  04.55 

• Örebro
   Scandic		  05.30 

• Brändåsen 
   Statoil			  06.00
’• Askersund
   Shellmacken		  06.15 

• Laxå
  Rastplats Laxå, frukost	 06.45 

• Jönköping
   Elmia			  09.15

Bussen hem avgår från Elmia kl 17.15. 
Middagsstopp på hemvägen, kostnad 
för din middag tillkommer. Vi beräk-
nar vara åter i Västerås kl 22.30.

Anmälan till resan gör du till LRF 
Mälardalen, malardalen@lrf.se eller 
0171-41 76 55 senast den 9 november. 
Ange då den ort där du vill stiga på 
bussen.

Observera att du behöver anmäla dig 
till grisföretagardagen själv genom att 
gå in på www.svenskapig.se

Årets tema på Grisföretagardagen är 
Ta dig dit du vill. Sätt ihop ditt eget 
program med 12 valbara seminarier 
inom aktuella områden. I slutet av 
dagen föreläser Paulo Roberto om 
företagande, fighten och svensk mat. 
Entré 600 kr. Program och tider hittar 
du på www.svenskapig.se

Välkommen hälsar 
Scan, Lantmännen och LRF


